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Возлюбленные о Господе
всечестные пастыри,
боголюбивые иноки и инокини,
дорогие братья и сестры!



Снова слышим мы всерадостный призыв нашей Матери Церкви: «Христос раждается ‒ славите!». Последуем же этому призыву и прославим Того, Кто «скрыл неизмеримую вечность Свою за днем Своего рождения» (свт. Филарет Московский. Слово на Рождество Христово 1811 г.), Кто «соделался младенцем, чтобы людей сделать сынами Божиими» (свт. Григорий Неокессарийский. Беседа на Рождество Христово). Прославим Господа устами, оглашающими своды храмов дивными песнопениями и свидетельствующими за оградой церковной о великой радости всем людям (Лк.2:10). Но чтобы славословие наше было не только телесным, но и духовным, обратим и внутреннее око нашего сердца к познанию «славы Божией в лице Иисуса Христа» (2Кор.4:6). С этой целью вместе с вифлеемскими пастухами станем благоговейно внимать небесной песни святых ангелов, которые первыми прославили великое Таинство боговоплощения, посреди рождественской ночи возгласив: «слава в вышних Богу, и на земле мир, в человеках благоволение!» (Лк. 2:14). Божие благоволение к людям выражается, прежде всего, в даровании им мира. 
«Миром» именует древний пророк Того, «Который должен быть Владыкою в Израиле и Которого происхождение из начала, от дней вечных» (Мих.5:2,5). «А если Христос есть мир верующих, то, следовательно, ‒ утверждает блаженный Иероним, ‒ кто живет без мира, тот не имеет Христа» (Блж. Иероним Стридонский. Толкование на послание к Ефесянам. Кн. 1).
До пришествия в мир Бога человечество со дня грехопадения прародителей в раю находилось в состоянии непреодолимой вражды со своим Творцом. Своевольно разорвав связь с предвечным Источником жизни, человек умер духовно и погрузился в стихию плотской жизни, которая завладела его умом и сердцем, сделав неспособным к жизни по Богу. «Ибо, ‒ как свидетельствует святой апостол Павел, ‒ живущие по плоти о плотском помышляют», а «помышления плотские суть смерть» и «вражда против Бога; ибо закону Божию не покоряются, да и не могут. Посему живущие по плоти Богу угодить не могут» (Рим.8:5-8).
Видя это бессилие и неспособность человеческого рода противостоять нарастающей в нем смерти, Бог по неизреченной Своей любви Сам «во Христе примирил с Собою мир, не вменяя людям преступлений их» (2Кор.5:19). Спаситель мира, по словам святителя Григория Чудотворца, «принимает на Себя мое тело, чтобы я сделался способным воспринять Его дух; принимает и облекается в мое тело и дает мне Свой дух, чтобы, давая и получая, я стяжал для себя сокровище жизни» (Свт. Григорий Неокессарийский. Беседа на Рождество Христово). Итак, примирение с Богом означает наше возвращение к источнику духовной жизни и через это ‒ обретение власти «быть чадами Божиими» (Ин.1:12), которая освобождает нас от порабощения плоти и духам злобы поднебесной.
Однако, будучи могущественным и всепобеждающим, мир Божий не действует механически, не отменяет свободного произволения человека: принять его или отвергнуть. Перед этим выбором с момента рождения Богомладенца стоят как целые народы, так и каждый человек. Ирод, Пилат, Иуда, фарисеи и книжники отвергают мир с Богом. Пастухи, волхвы, мироносица-блудница и благоразумный разбойник принимают этот великий дар. К кому из них присоединиться, должны выбрать и мы!
«Велик мир у любящих закон Твой, и нет им преткновения», ‒ воспевает Богу царь Давид (Пс.118:165), свидетельствуя о неразрывной связи подлинного мира с любовью к правде Божия закона, с горячим стремлением жить по вере, эту правду утверждающей. Ибо, только «оправдавшись верою, мы имеем мир с Богом через Господа нашего Иисуса Христа» (Рим.5:1). Критерием высшей правды и жизни по вере являются и заповеди Евангелия, и голос нашей совести, следуя которым мы начинаем жить уже не плотской, а духовной жизнью, обретая в ней «праведность и мир и радость во Святом Духе» (Рим.14:17).
Примирение с Богом возвращает нам и внутренний мир в самих себе, и, ‒ как следствие этого, ‒ мир с ближними, согласно наставлениям преподобного Серафима Саровского: «стяжи дух мирен, и тогда тысяча душ спасется около тебя» (прп. Серафим Саровский. О цели христианской жизни). Стяжание мира в своей душе и усиленное хранение его с окружающими людьми делает человека  истинно миротворцем, в евангельском смысле этого слова, возводя его к блаженному сыновству Божию (Мф.5:9).
Да не совратят нас с пути Самим Господом ублажаемого миротворчества ни та вражда, которая разлита в окружающем нас и лежащем во зле мире (1Иоан.5:19), ни та невидимая брань, которой ополчаются против нашей души греховные страсти и диавол! Пусть укрепляет нас на этом узком, но и спасительном пути животворящее слово Божественного Учителя и Начальника мира (Ис.9:6): «Мир оставляю вам, мир Мой даю вам… Да не смущается сердце ваше и да не устрашается» (Ин.14:27).
От всего сердца поздравляю всех вас, мои дорогие, со светлым праздником Рождества Христова и Новолетием благости Божией! «Да будет с вами благодать, милость, мир от Бога Отца и от Господа Иисуса Христа, Сына Отчего, в истине и любви» (2Ин.1:3)!
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